

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta, Calle Ambrosio de Morales, número 6.—Apartado, 31.—Teléfono, n.º 70

Número suelto

10

CÉNTIMOS

Año XXIII

Franqueo concertado

Martes 9 de Agosto de 1921

Núm. 7144

Para los soldados de África

¡Por Dios y por la Patria!

ANTECEDENTES

En nuestro número del día 3 del actual, dábamos cuenta de una conferencia telefónica que habíamos tenido con la Excmo. señora Condessa de Hernachuelas, Presidenta de las Damas de la Cruz Roja y decíamos que era necesario aprestarse a recibir los enfermos y heridos de la campaña.

Ne nos decidimos en aquel número a proceder, porque se hallaba ausente de Córdoba la Excmo. señora doña Blanca Sánchez Guerra de Alvear, que como Presidenta accidental de dichas Damas, ha de llevar la dirección de la campaña patriótica que ahora estabamos.

HAY QUE LABORAR

La actuación ha de ser, tiene que ser rápida e intensa. Ya de Madrid ha salido el tren hospital que ha de servir para la evacuación de heridos, y Córdoba, por su situación topográfica, necesita estar preparada para recibir a esas hermanas nuestras que, tras las penalidades de la campaña, cayeron enfermas o heridas.

HOSPITALES

El alcalde señor Barrios Rejano, según ha declarado anoché, se propone hacer cuante esté de su parte para mantener un Hospital de sangre en nuestra capital.

La Casa Social Católica se reunirá esta noche, para acordar si las condiciones de su domicilio social le permiten ofrecerle para los heridos de África.

Habrá otros patriotas que hagan idénticos ofrecimientos y oficial o particularmente se atenderá a las necesidades que de ellos se deriven.

Una vez más la generosidad cordobesa se hará patente, una vez más se verá que Córdoba es hidalga, patriótica, caritativa y es la casa de guerrera gente.

Según Córdoba respondió así prenderemos que vamos a temer a nuestro cargo esta iniciativa de allegar medios para esos enfermos y heridos.

ENSEÑANZAS

Las tenemos de la anterior campaña. Los soldados llegaban desnudos, sin más ropa que la puesta y para ellos camisas, calzados, calcetines, pañuelos, eran prendas que recibían con entusiasmo. Hay que tener un almacén de estas prendas. No tenemos nada preparado y hay que prepararlo todo. Con la caridad y el patriotismo por parte, con la buena voluntad de todos, demostraremos que las enseñanzas de la pasada guerra no fueron perdidas y en medio de su aflicción tendrán algunas censurables que aquí vengan hospitalizadas.

NOSOTROS PEDIMOS

Para nuestras hermanas las que defienden la Patria en los campos de Melilla, para las que sufren penitencias en Marruecos, para las que caen en la lucha, para quienes en la campaña tengan la desgracia de ser heridos o de caer enfermos, pedimos un óbolo caritativo y patriótico, tan grande como cada cual pueda, y no se evide que aquella pequeña donación de la viuda que ofreció cuando tenía fallecido a su marido sea más aceptada a Dios que los tesoros de reyes pedereros.

Sepan los pedereros que si dar no hacen nada de más: cumplen una obligación. Los que no saben que por Dios y por la Patria es necesario tener el mero a raya, los que influidos por el materialismo o por espíritus mercantilistas formaron un pebre concepto de lo que es y debe ser la actuación en Melilla, los que en mal hora tienen en el cerebro las malditas ideas ferrerianas contra la Patria; les que creen que no corre peligro su capital y a acrecentarla aquí deben dedicar sus esfuerzos rehuynendo el apego moral o material que nuestras tropas merecen; esos podrán haber nacido en España, pero no son españoles, son tristes sin patria, son seres que miran a la tierra ignorantes ni esta es el centro de las almas, ni las cosas vanas de este mundo merecen titánicas esfuerzas que deban

mes reservar siempre para la lucha por las grandes ideas es.

Pedimos con la frente levantadas orgullosas de hacernos intérpretes del sentir cordótes, pedimos para nuestras soldados el billete, el cheque del poderoso, las monedas de cobre del que dà demasiada con ellas; pedimos que se haga un sacrificio que nos privemos de un lujo, de un gusto, de un placer cualquiera y ese sacrificio en lo que tiene de espiritual es el que nos sacra a Dios por las muertes y en lo que tiene de material venga a engrossar la suscripción que hoy queda abierta.

A QUIENES PEDIMOS

Pedimos dineros del que tenga metal, vinos generosos y quienes tengan esta calidez para suministrarla a los que le necesitan cuando estén entre neblas, ropa a quien pueda facilitarla, prestación personal a quien no pueda dar otra cosa.

AL BELLO SEXO

Las Lindas señoritas cuya principalidad es ferirse una ilusión al devanecerte la imagen de ese bulidera de la ilusión pasada, pueden prestar su concierto a esta obra, concurso moral, económico, material, y ese concierto en su triple aspecto en cualquiera de los tres pueden presentar las señoritas y las jóvenes de la clase rica, media y las pobres.

Qué mujer rica o pobre no tiene media hora diaria disponible? Esta mujer puede dedicarse a cesar calzados, cuya tela se la facilitará, en el momento que se solicite.

Eses talleres deben ser individuales, no han de ser en ésta o en la otra casa sirviendo la costura más bien de pretexto para la reunión que para cesar prendas. Cada una en su domicilio, a la hora que tenga tiempo, puede hacerlo y en cada puntada que de al trabajo tendrá una bendición de la Patria, un reconocimiento de quien resulte beneficiada y ofrecida a Dios el trabajo, Dios que nada deja sin recompensa, pagará con creces el modesto sacrificio.

Pliegan las que así obran que así harán un bien a muchos hijos, a muchas hermanas, a muchas novias y háganlo como si sus hijos, sus hermanas y sus novias fuesen las beneficiadas.

A LA PRENSA

Nuestros colegas locales y de la provincia por el prestigio que tienen ante sus lectores, pueden ayudarnos mucho; con su publicidad, con su recomendación, recibiendo donativos si esas parejas bien y enviándoles el resumen diario o semanal. En estas columnas publicaremos: «Donativos recibidos hasta hoy en la redacción de tal periódico, X pesetas», y esas pesetas con las que se reciban en esa casa irán a engrossar la cuenta corriente que se abrirá al efecto a disposición de las prestativas damas que han de realizar directamente la inversión de los donativos.

A LOS COMERCIANTES

Los comerciantes pueden contribuir en tres formas: con donativos en metálico, donativos en especie, con descuentos en lo que se necesite adquirir para las fines indicados.

Vengan ofertas enseguida, pues el tiempo urge.

SOCIEDADES

Las Sociedades patronales y las obreras, las de recreo y las de fines meramente utilitarios, han de comportarse como otras veces, con desprendimiento patriótico.

DE LOS PUEBLOS

La campaña, como queda indicado, no la circunscribimos a Córdoba. Queremos repartir en todos los pueblos de la provincia, desde las capitales de partido hasta las aldeas. Tendrán que mostrar que arden en sus pechos el fuego patrio y aunque no haya sobre de dudar, —quien escribir este artículo está entre ellos—, se verá que hay voluntad de darle, y el sacrificio será más meritorio,

Resurge el espiritualismo

Tras los sucesos de África

¿Cuál es el mal del siglo? pregunta un escritor de la escuela radical que, a menudo, acaricia con su pluma al socialismo y al comunismo. Y responde: El mal del siglo es hoy en todo caso un materialismo brutal, un bajo utilitarismo, que piensa únicamente en el dinero y en el poder. El egoísmo, el egoísmo, y sufre quien sufra. La fuerza, la fuerza corrompida, y caiga quien caiga. Los pueblos se pliegan a la oligarquía y a la dictadura política. El «personaje» reinante en la escena mundial, es hoy uno de esos principios del negocito o capitalista de industria...

Cree, como el escritor a que antes he aludido, que ese mal del siglo parará.

Cree que las esencias de virtud, de desinterés, de abnegación, de sufrimiento, que quedan en el mundo, se irán dilatiando. Cree que por contrición o por atracción, porque se arrepiente o porque teme morir, o porque las sociedades tienen alma y las almas se afijan en las impurezas materialistas. El egoísmo es la sal de la tierra. Lo creo y lo espero. Constantemente en medio de tanta sembra y de tanta niebla y de tanta obscuridad como el egoísmo crea, se vislumbran las resplandores del amor cristiano; las llamas de un amor que es fuerte y que se dirige por ese hacia lo Alto. ¿No veis las lamentaciones ejemplares de patriots que se están «creyendo estos días»? ¿No es una llamarada espiritualista? Y esa llamarada nos transforma, como dijo el escritor, enredándose y colectándose en la espalda alas blancuzcas con las cuales podemos volar como la paloma, muy por encima del suelo hacia los horizontes celestiales?

Miguel Peñaflor.

CENTRALIZANDO

Quien quiera recibir ofertas, quien quiera ayudarnos en esta empresa, hágale que Dios y la Patria se le garde.

Pero hay que centralizar las trabajas, hay que saber en todo instante con los elementos que se cuenta, y a tal efecto, los donativos se recibirán desde luego en el domicilio de la Excmo. señora doña Blanca Sánchez Guerra de Alvear y en la redacción del DEFENSOR.

Las ofertas del sexo femenino para trabajar en la confección de prendas de ropa interior, se reciben en ambas partes. Tal vez mañana, o un día muy próximo, cuando esta obra esté en marcha, se fijarán horas en el domicilio de dicha Excmo. señora y sus encantadoras hijas las señoritas de Alvear, ayudarán a su caritativa madre en el trabajo de distribución de tela y recepción de prendas.

De estos y otros detalles informaremos debidamente a nuestros lectores. — «Donativos recibidos hasta hoy en la redacción de tal periódico, X pesetas», y esas pesetas con las que se reciban en esa casa irán a engrossar la cuenta corriente que se abrirá al efecto a disposición de las prestativas damas que han de realizar directamente la inversión de los donativos.

Suma y sigue. 269,00

el olvido del cielo trae el amor a la tierra, el ansia de poseerla y de gozarla, es el alicate y el estímulo para el egoísmo.

Y el egoísmo debe mirar todo cuanto le rodea, como un enemigo al que hay que someter y rendir y esclavizar en su beneficio y para sus placeres.

**

Cree, como el escritor a que antes he aludido, que ese mal del siglo parará.

Cree que las esencias de virtud, de desinterés, de abnegación, de sufrimiento, que quedan en el mundo, se irán dilatiando. Cree que por contrición o por atracción, porque se arrepiente o porque teme morir, o porque las sociedades tienen alma y las almas se afijan en las impurezas materialistas. El egoísmo es la sal de la tierra. Lo creo y lo espero. Constantemente en medio de tanta sembra y de tanta niebla y de tanta obscuridad como el egoísmo crea, se vislumbran las resplandores del amor cristiano; las llamas de un amor que es fuerte y que se dirige por ese hacia lo Alto. ¿No veis las lamentaciones ejemplares de patriots que se están «creyendo estos días»? ¿No es una llamarada espiritualista? Y esa llamarada nos transforma, como dijo el escritor, enredándose y colectándose en la espalda alas blancuzcas con las cuales podemos volar como la paloma, muy por encima del suelo hacia los horizontes celestiales?

Miguel Peñaflor.

POR DEBER

Y como el movimiento se demuestra andando, queda abierta la suscripción.

EL DEFENSOR es pobre y por serlo la encabeza sólo con 50 pesetas. Venga el concurso de todos, pobres y ricos, que de todos lo solicitamos y Dios se lo pagará!

Las señoritas que han de temer a su cargo la pesada tarea y nosotras, nos daremos por satisfechas con haber cumplido lo que estimamos en este momento es un deber inexcusable que nos exigen Dios y la Patria.

LA SUSCRIPCIÓN

Ptas. Cts.

Excmo. señora Condessa de Hernachuelas.	100,00
Excmo. señora doña Blanca Sánchez Guerra.	100,00
EL DEFENSOR DE CÓRDOBA.	50,00
D. Francisco Lubán Ariza.	10,00
Suma y sigue.	269,00

Legión Extranjera

Españoles y Extranjeros: se crean dos Banderas de Legionarios (4.^a y 5.^a).

Muchos de los primeros Legionarios son ya Sargentos y serán Suboficiales y Oficiales. Prima de enganche: 700 pesetas por cinco años; 500 por cuatro; muy buena comida; soldada extacíntrica, que aumenta con los años.

Presentadse en el Banderín de enganche. ¡Venid enseguida!

Madre española

¡Hijo del corazón, hijo del alma!
hoy tu carta recibo
y de mi pecho la ansiedad se calma
al saber que estás vivo.
Cuando escucho leer al señor cura
lo que ocurre en Melilla
el llanto del dolor y la amargura
escalda mi mejilla;
y con el alma y el oído abiertos
oigo de los heridos y los muertos
la lista interminable;
y de plazas se llena y de alegría
mi pecho enamorado,
al ver no estar en las bajas de ese día
la de mi hijo adorado...
Yo a Dios á todas horas encomiendo:
le pido fervorosa
te vaya del peligro defendiendo
en la lucha horrorosa;
le ruego que no cejes ni desmayes

El Defensor En Zamora se vende
EL DEFENSOR
En la Sacristía de la Parroquia

Del momento presente

La situación española en Marruecos

la prepotencia de Inglaterra que nos dejó ser soberanos en nuestras costas y en las aguas litigiales; de que «el statu quo» actual en el Estrecho significa tenernos que retirar de Marruecos; de que «Tanger no es una conveniencia sino una necesidad absoluta», y «que debe ser inseparable de la zona española».

«Existía una diferencia substancial, que muchas no querían advertir, desde 1915, entre nuestras posiciones españolas como Melilla o Ceuta y la zona de protectorado. Yo no quería detenerme en aclarar, aunque la tergiversación ha corrido mucha, que cuando yo he dicho y repito que el interés de España en su zona no es paralelo, ni simétrico, al interés de Francia en la zona francesa, y para ello he dado como expresión sintética que para España la zona era un litoral, no he querido decir que España se asiente de todo lo que no baña el agua, he dicho que el interés de la zona española consiste en que en la costa no se instale potencia alguna que no sea española».

«En esa zona española se han cometido por los gobernantes, desde 1912 acá, desde después, en 1917, culpas que no tendrán perdón en la Historia, aunque no las estime bastante, inadvertida, la generación actual. Pero es definitivo e irremediable el estrago de haber treceado en un contacto guerrero, en un contexto de invasión, de ocupación y de conquista la relación que debíamos establecer con el pueblo marroquí.»

«En estos días, al aludir algunos en las puertas de Palacio a su política marroquí ha aclarado que se trata ahora de cosa diferente, aludiendo, sin duda, a que ahora se trata de gravarlos y de restablecer el prestigio de nuestras armas. Recuerda que en el Tratado de 1904 presidiendo Maura el Gobierno, quedaba Tanger comprendido en la zona española; que en 1905, cuando se iba a la Conferencia de Algeciras, dijo, sin que le contradijera nadie, que «España no podía consentir que desde el Muluya a Larache hubiera un gran área de que dejar de ser marroquí»; que en 1907, cuando la Conferencia de Cartagena, Maura prefirió «no entenderse con el Gobierno francés, y no hubo inteligencia, antes que consentir que se debilitase el derecho y la necesidad de España de estar en Tanger»; que cuando el tratado de 1912 dijo también «que sin resolvérse primera la cuestión de Tanger no se debería tratar».

«Recuerda cuando fastigaba el servicio de «correr en secreto del vendedor», y de «asaltar la trascera de las carrozas triunfales en donde no hay sino latigazos, ludibrios y calendas»; cuando hablaba de que «la independencia, la dignidad y la fortuna de España estaría siempre sujeta a su propia suerte»; cuando en uno de aquellos días sus grandes diálogos, hablando de la «voluntad de existir», decía: «España tiene un pasado que en las naciones siempre es presente y siempre tiene potencialidad de porvenir; energía santa, infinita para fecundar la voluntad de hoy y para dar prestigio a la esperanza de mañana»... «porque la debilidad es una gran desgracia, pero no es un deshonro cuando la fuerza que se tiene se pone al servicio de la existencia y de la dignidad propia».

Ojalá se leyera y se divulgará toda esta doctrina sobre estos ideales nacionales, defendidos con la sinceridad del sacrificio y con el fin de un apartamiento del poder antes que rengue de algunos de ellos.

Esperemos confiar; entra un Gobierno de ideales, de austeridad y de prestigio; es casi seguro que así sea pero el éxito estará, no lo olvidemos, en la cooperación ciudadana; ya sé que la merece quien enseña con el ejemplo; *suum cuique*.

L.

Del Municipio

Para los heridos de África.—Se ofrece un médico.—La Avenida de Medina Azahara.—La Casa de Socorro.—Restauración.—El plan de ensanche.—El paso de tropas

El alcalde ha recibido entre otros valiosos testimonios el del señor Gobernador civil de la provincia, que prácticamente pone a su disposición su persona y su dinero para ese que el Ayuntamiento organice algo, cosa rara, hospitales de sangre, etcétera, para los soldados que luchan en África.

El mérito de la Bn. fiscería don Angel M. Cartíñez ha sido el primero que ha ofrecido sus servicios para en el caso de que se estableciera en su capital de sangre.

El alcalde quiere complacer como es justo, a los vecinos de la Avenida de Medina Azahara y calle Hernán Ruiz y mucho más cuando le merecen grandes simpatías los barrios populares, pero no teniendo otros medios para llevar a efecto el rigor que las pipas con ellas se llevan a efecto, aunque reconociendo que este es insuficiente.

Ayer fué presentada por el Alcalde una motion al Ayuntamiento porque quizás tregua ocasión de ofrecerle una casa en arrendamiento para Casa de Socorro con lo cual no solo se mejoraría el servicio público de aquel establecimiento con locales independientes para los de público y salas de medicina y cirujía, sino que se daría mejor instalación a las salas de descanso de médicos, practicantes y camilleros que hay y están en malas condiciones y de las cuales se ha quejado el Colegio médico por creerlas inadecuadas al prestigio de las clínicas sanitarias.

Que si el anterior se realizara pedíamos restaurar con poco coste la antigua sala capitular en donde se celebró la Misa de Espíritu Santo antes de las sesiones y que estaba

ornamentada con una rica azulejería del siglo XVII que hoy se conserva en muy regalado estado.

Para que el vecindario vaya preparando sus observaciones anuncio que ha de citar una reunión magna de entidades y corporaciones de la ciudad, para que expongan su opinión sobre el anteproyecto de ensanche que nos han ofrecido los ingenieros, arquitectos y médicos y que ha estado expuesto al público, pues quienes, tratándose de una obra de tanta importancia y que a tanto intereses puede alzarse, sir la opinión de todos antes que la comisión de Fomento de su dictamen y proponga al Ayuntamiento su tramitación.

El alcalde ha reiterado su deseo al Gobernador militar para que avise el paso de tropas a fin de recibirlas y obsequiarlas, siquiera con refrescos pues esto es el propósito unánime del Ayuntamiento.

GOBIERNO CIVIL

S. autorizan para los días 16 y 17 navilladas en Villanueva del Duque.

* Ha cesado en su cargo el aspirante de segunda clase D. Julián Sánchez Martín, trasladado a Huelva.

* Se ha ordenado el traslado de presos Enrique Pérez López, de la cárcel de Fuentes Obreras a la de Córdoba, y Juan Castille Bienestado, de la de Pezablanca a la de Sevilla.

* Se han expedido licencias de caza y uso de armas a D. Julián Ramírez Roldán, D. Francisco González Serrano, de Nueva Carteya; don Francisco Egúllas Castillejo, de Baena; D. Juan Antonio Castilla García, D. Reque Rojas Nieto, de Bujalance; D. Lorenzo Galán Capuz, de Montoro; D. Francisco de la Rosa Carrillo, D. Antón Castro Ortiz y D. Rafael López Porras, de Luque.

* Se ha autorizado a D. Salvador Raya y C. para establecer un servicio de automóviles para viajeros entre Feria Núñez, Córdoba y viceversa.

Dr. R. de Villa-Zevallos y Lara
En cirujano en los Hospitales de la Guerra en Francia

Especialista de enfermedades de las Vías Urinarias, procedente de los Hospitales Necker y Lariboisiere de París, Miembro de la Asociación francesa de Urología y de la Sociedad de Cirujanos de París.

AVENIDA DE CANALEJAS, 29
Entrada por el paseo de la Victoria
Hora de consulta: de 8 a 5

PLAZA BOMBARDEADA

EN EDICIÓN Y ENTREGA

La plaza de Diego León está constantemente bombardeada por la fortaleza conocida por «El Metro»; sus cuatro escaparates mayores son las piezas de gran calibre y los cinco pequeños es la artillería ligera; las municiones están en el interior de estos escaparates. No hay quien se defienda ante los invencibles precios de esta casa. Los amigos y enemigos todos se rinden y hacen entrega de su dinero ante la realidad de los precios que siempre figura en las avisadas de vender barato.

Diametralmente opuestos a los aprovisionamientos de mercancías para el abastecimiento de Córdoba, protegidos por las últimas cotizaciones en baja.

Casa Central. . . . Mármoles de Bañuelos 2
Sucursal San Agustín, número 44
Precio fijo. — Vestirse barato. — Operaciones al confado

Centro Técnico Industrial
DE
PRODUCTOS QUÍMICOS Y FARMACEUTICOS
MARIA CRISTINA, 4
CORDOBA

Especialidades Farmacéuticas.—Suecos y Vacunas.—Agua Mineral.—Ortopedia.—Perfumería.—Material Quirúrgico y Fotográfico.

LA CASA QUE MÁS BARATO VENDE

Productores de Aceite, S. A.

Capital social, pesetas 10.000.000

COMPRA VENTA DE ACEITES DE OLIVA

Oficina: Gran Capitán, 36.—Córdoba

VINOS "MORILES BURGOS"
DON JUAN DE BURGOS LUQUE
(AGUILAR DE LA FRONTERA)

En los Almacenes de San Antonio, propiedad de los Sres. Carbonell y C°, Sociedad en Comandita

Se alquilan depósitos para aceite de oliva

Para precio y condiciones diríjanse a los citados Sres., calle Angel de Saavedra, 13.

CULTOS

Santo de mañana.—San Lorenzo.
Jubileo Circular.—Mañana en S. Lorenzo por D. Juan B. Espejo.

San Cayetano.—El miércoles 10 de los corrientes, a las diez de la mañana, se celebrará en la iglesia de San Cayetano una solemne función a Nuestra Señora del Carmen con exposición de S. D. M. costeada por don Alfonso Rodríguez, a toda orquesta, en acción de gracias por un favor recibido de la Santísima Virgen, en la que predicará el reverendo padre fray Bartolomé de Valencia, capuchino, concluyendo con un solemne triduo.

Capuchinas.—El viernes 12 del mes actual a las nueve de la mañana, se celebrará misa cantada con sermón, en honor de la Inclita Virgen y Fundadora Santa Clara de Asís, costeada por doña Concepción Llovet, en sufragio de sus difuntos.

El sermón estará a cargo del R. P. Bartolomé de Valencia, Capuchino.

Cister.—El jueves 11, a las siete, solemne misa cantada en honor de la Santa Espina, una de las 72 que componían la corona de Ntro. Señor Jesucristo y que se venera en dicha iglesia, terminada la misa se dará a bendicir a los fieles.

Santa María de Gracia.—El jueves 11, a las diez, solemne función en honor de su glorioso padre y fundador Santo Domingo de Guzmán, en la que predicará el señor don Salvador Roldán Requena, rector de la parroquia de San Lorenzo.

Este diario se publica con censura eclesiástica

DE SOCIEDAD

Mafiana en los días de D. Lorenzo Serrano y D. Lorenzo Pérez Porras y D. Lorenzo Garrido Romero.

—Ha dado a luz un hermoso niño la distinguida esposa de D. Rafael Guerra Sánchez solicitamente a los padres y abuelos entre los cuales se encuentra nuestra antigua amiga Guerrita por tan suerte suceso.

—Llegó de Bujalance, D. Joaquín Pérez García de Díaz.

—De Madrid se trasladó a su casa de Izquierdo D. Eufrasio Melina Jiménez.

—Marchó a Granada la Condessa de Talbara, acompañada de su hermano don Rafael Cabrera Trillo Figueira.

CARBON DE ENCINA

superior, a 275 pesetas arriba. Antracita para cocción económica, a 7 pesetas quintal. Servicio a domicilio desde su quintal. Almacenero de José García Muñoz, Plaza España, sin número. Teléfono, 31 y 515.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

El inspector jefe de 1.ª enseñanza, ha intercambiado de la Alcaldía que se determina por el inspector municipal de Sanidad y los maestros respectivos el número de niños que pueden admitirse en cada escuela, ya que es exageradamente excesivo el de alumnos con que cuentan, por la escasez de centros primarios de cultura en Córdoba, determinando las aglomeraciones, la anulación de todo sistema pedagógico de organización instructiva y disciplinaria.

La Alcaldía espera del pueblo de Córdoba, de sus autoridades, de su aristocracia, de su comercio, de sus centros de todas clases, de sus pobres y ricos, de sus profesionales, de su prensa, de la ciudad entera, que han de ayudar en esta obra, que es de todos, pues todos somos uno en el pensamiento y el deseo de hacer el bien.

idénticos premios y concursos de baloncesto, y por la noche música por exposición banda y una gran función de fuegos artificiales.

Además habrá iluminaciones, tiro de pitón y de báculo, nerias, barquillas, tie vive y otras distracciones.

Por la hermandad de Ntro. P. Jesús del Calvario y Ntra. Sra. del Mayor Dolores, establecida en la parroquia de San Lorenzo, se instalará una gran tómbola, como en años anteriores, con las regalos y donaciones obtenidas por personas piadosas de esta población, para con sus productos realizar nuevas e importantes mejoras en las paseos de dichas imágenes.

También dicha hermandad repartirá azucar a un dante linea de pan, durante los días de la verbena entre las más necesidades de tan popular barrio.

A MEILLA

S. han enviado a Melilla ametralladoras del regimiento de lanceros de Segundo.

BLASFEMOS

Han sido detenidos Francisco Resende García y José Juan García, por promover escándalo y blasfemar en la vía pública.

ABANDONADA

En la estación central se hallaba abandonada la joven Rafaela Bell de la Rosa.

INSULTOS

En la plaza del Mercado Iermaren un fuerte escándalo Jusefa Ballesteros Perrill y Guadalupe Cane Aguilera, siendo detenidas.

PASO DE TROPAS

Después de las dos llegó a Córdoba el tron militar que anunciables anochecer pasaría a las 12:30 con tropas para Marruecos.

En la estación esperaban el gobernador civil señor Suárez, alcalde señor Garrido, y varios concejales de distintas matrículas políticas.

Las tropas expedicionarias eran de los regimientos de la Lealtad y de Cuenca, 90 unidades de artillería y algunas de intendencia.

Las tropas no eran batallones, sino unidades que van a nutrir sus cuerpos que están en Marruecos.

El tren llevaba una ambulancia y material de Sanidad.

El Ayuntamiento obsequió a las fuerzas expedicionarias con gaseosas.

A las seis de la mañana ha pasado otro tren militar con fuerzas de la Lealtad y de Cantabria.

TAQUIMEUANO GRAFO

se daea en la casa Schlayer. Conde del Robledo, núm. 1.

SE DESEA

un joven de 14 a 16 años que sepa algo deicina. Conde del Robledo, número 1.

La Frigorífica Cordobesa

Fábrica de hielo transparente e higiénico y cámaras frigoríficas

PROPIEDAD DEL

EXCMO. Sr. Marqués de la Mota de Trejo

Esta fábrica de hielo transparente, montada con arreglo al último y más perfeccionado sistema norteamericano, que tanto aceptación tuvo en años anteriores está en plena producción y expone sus productos a los precios más bajos desde el día 6 de Agosto:

En la fábrica situada en la calle Fray Luis de Granada: arroba, 1 peso 50 céntimos; media arroba 75 céntimos; barras de 55 kilos, que se compran como 4 y 1/2 arroba a pesetas 6 75.

Además se expende hielo en los puntos siguientes: Cervecería, Victoriano Ríos, 8; Pasaje de la Victoria, Puerta de Gallegos; Antonio del Pozo, calle Real; José Dueñas Rubio, Guillermo de los Ríos 5, y Plaza de Sánchez Peña, Juan Benítez, calle Lucano 32; y J. Jordán Raquena (Cooperativa), calle Rodríguez. En estos establecimientos se expenderá el hielo a 25 céntimos el kilo, y los kilos 45 céntimos; a 75 céntimos la media arroba, y a 1 peso 50 céntimos la arroba.

La Fábrica hace reparto a domicilio desde 1 arroba en adelante. Teléfono núm. 462

Las oficinas de la Casa

JOSE DE RIOJA

HAN SIDO TRASLADADAS A LA

Calle Reyes Católicos, nº 5

(PROLONGACION DEL GRAN CAPITAN)

CARRATRACA

AGUAS MINERALES

Sulfurosas — Arsenicas

Especiales por sus resultados en las enfermedades de la piel y en todas las manifestaciones de naturaleza ARTRITICA o HERPETICA y ESCROFULOSA. Curación de las enfermedades propias de la mujer (METRITIS, ANEXITIS, ESTERILIDAD, etc.); NEURASTENIA, HISTERISMO y ENFERMEDADES MENTALES.

Grandes reformas en el Balneario. — Instalación balneoterápica completa.

Temporada Oficial

1.º de Julio al 30 de Septiembre. —Billetes de ferrocarril a precios reducidos. —Autobuses a la llegada del tren mixto para Málaga en la estación de Alora.

Médico Director: DOCTOR CASADO TORREBLANCA

Profesor de la Facultad de Medicina de Granada

Habrá AUTOMOVIL y coche en la estación de Alora desde el 1.º de Agosto.

Para Informes al Administrador,

Don Antonio Cuellar, Carratraca (Málaga)

procedentes de su Lugar

que fué premiado

en Jerez con el

UNICO

premio consistente

en un Diploma de

Honor y

750

PESETAS

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

De nuestro corresponsal en Madrid "Prensa Asociada"

MADRID DESDE LAS DOS A LAS SIETE DE LA TARDE.

Cotizaciones recibidas telefónicamente hoy por el Banco Hispano Americano.

Franco cambio medio	60'90
cierre	60'80
Suizos	000'00
Libras cambio medio	28'95
cierre	28'82
Dollars	07'65
Liras	00'09
Géneros austriacas	0'95
Barcos	09'65
Interior 4 por 100 al contado	57'80
Exterior 4 por 100	53'00
Amortizable 5 por 100 (1917)	09'00
5 por 100 (1920)	09'00
Cédulas 4 por 100 del Banco Hipotecario de España	00'00
Cédulas 5 por 100 del Banco Hipotecario de España	000'00
Aceitunas del Banco de España	502'00
Aceites de Tabacos	000'00
preferente azucarera	58'00
ordinarias	00'00
del Banco Hispano Americano	000'00
Aceites del Banco Español d. E. de la Plata	258'90
Ferrocarriles de M. Z. y A.	260'00
N. de España	009'00

NOTAS POLITICAS

Alhucemas

El marqués de Alhucemas confirió anoche durante media hora con el conde de Romanones. Se guarda gran reserva sobre lo que hablaron en la conferencia.

Las consultas

Se dice anocheció que las últimas personas que serían consultadas por el Rey serían los presidentes de las Cimaras.

Los políticos guardan gran reserva sobre las consultas y éste no debe que vaya en aumento la expectación.

Consejo

Se dice que en el último Consejo se trató de la situación política y se acordó plantear la crisis total tan pronto como seclararan ciertas dificultades que se dice han surgido para que el señor Maura pueda encargarse del poder.

Patriotismo

«El Debate» dice que no se explica cómo en el Gobierno hay quien ésta vez recomienda patriotismo, cuando hay en su seno quien de él carece.

Alude claramente a dos personajes.

Don Melquiades

Coruña.—Don Melquiades Álvarez ha hecho declaraciones políticas sobre el momento presente, diciendo que dado el carácter nacional del problema de Marruecos, este debe resolverse el Parlamento.

Allende

El señor Allende Salazar estuvo en Palacio despidiéndole con el Rey.

Hay evacuación y consulta los Presidentes de las Cámaras, pero ignora si serán llamados otros.

Toca

A las 12 llegó a Palacio el señor Sánchez de Toca. Permaneció breve rato.

Dijo al salir que el Rey le había informado de la marcha de los asuntos pendientes sobre Marruecos.

Y de política hablaron Vde?

Según lo que llaman Vde. políticos.

Si se habla del arreglo de grupos intercursantes, estamos de acuerdo.

De crisis no hablamos. De existir será una leve modificación ministerial.

Los prenósticos que se hacen sobre cambio de gobierno los ero equivocados.

Y se acabarán las consultas.

Sánchez Guerra

A las 12'15 llegó a Palacio el señor Sánchez Guerra y allí permaneció hasta la una de la tarde.

Al salir nos dijo que al llegar de la estación del Norte a su casa encontró un ayudante del Rey que le invitó a que fuese a su palacio.

El Rey me habló de la situación militar y política de Marruecos. Yo le di mi leal apoyo y... nada más.

Sánchez de Toca, dijo un periodista que todos los consultados coinciden.

Y replicó Sánchez Guerra. Para

eso es necesario saber lo que han dicho los demás.

Terminó Sánchez-Guerra su charla con los periodistas diciendo que permanecería en Madrid varios días.

Bugallal

El cardo de Bugallal nca. ha dicho que según lo participa el gobernador civil de Zaragoza este ha puesto en libertad diez detenidos gubernativos.

Información interesante

San Sebastián.—El periódico «La Prensa» publica una interesante información.

Dice que un personaje político influente se la ha facilitado.

En ella figura que en el pasado mes de Junio se reunió en Madrid la Junta de Defensa Nacional presidida por el Rey.

Asturias el conde de Romanones, el cual en tonos energicos dijo que la política y la acción militar en Marruecos habían constituido un fracaso perdiéndose inútilmente los millones del presupuesto de guerra.

Así nos encontramos ahora sin ejército y sin plan militar.

Si se persiste en el error, dije recientemente, llegaremos a una situación católica que acabará sucesos desleales.

El general Weyler, visiblemente contrariado ante las palabras del Conde de Romanones, dimitió el cargo de jefe del Estado Mayor Central, y el Vizconde de Eza, la carta de Guerra:

El Conde de Romanones dice que con sus palabras no había querido provocar decisiones de esta índole y que tal vez se habría equivocado en sus juicios, pero que le parecía conveniente emitirlos.

Estas palabras constaron en acta a pesar de ser muy breves las de la Junta de Defensa Nacional.

Desautorización

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado una nota oficial desautorizando la información procedente de San Sebastián, referente a la actitud del Conde de Romanones en la Junta de Defensa que motivó las dimisiones de Weyler y del ministro de la Guerra.

Tengáse en cuenta que las Juntas de la Nación son absolutamente secretas.

El ministro se remite al Parlamento, donde se esclarecerá la verdad de los sucesos.

BARCELONA

Los terroristas

La policía ha practicado un nuevo servicio deteniendo a Juan Manuel Martel, que tenía el propósito de ir con la banda terrorista a asesinar al gobernador civil Sr. Martínez Andrade.

Cuando éste fuera, seguiría su costumbre diaria, a rezar de diez a una, en la iglesia de Santa Ana.

Martel había recibido 500 pesetas para ello.

Se han encontrado en su domicilio repas para disfrazarse, y una metacicleta que pensaban utilizar para cometer el crimen y huir.

Han sido detenidos tres sujetos más como complices en este.

Además han sido detenidos Aníbal Alvarez y José García, por reparar una hoja clandestina.

Ofera patriótica

Se ha ofrecido al gobernador civil una casa de campo en Granada de Paredes, para Hospital de sangre con 13 camas.

La suscripción patriótica para los heridos de Melilla alcanza a 25.000 pesetas.

La situación de Melilla

Cifra

Sevilla.—El gobernador ha recibido un telegrama del marqués de Sánchez-Guerra y allí permaneció hasta la una de la tarde.

Al salir nos dijo que al llegar de la estación del Norte a su casa encontró un ayudante del Rey que le invitó a que fuese a su palacio.

El Rey me habló de la situación militar y política de Marruecos. Yo le di mi leal apoyo y... nada más.

Sánchez de Toca, dijo un periodista que todos los consultados coinciden.

Y replicó Sánchez Guerra. Para

eso es necesario saber lo que han dicho los demás.

Terminó Sánchez-Guerra su charla con los periodistas diciendo que permanecería en Madrid varios días.

Bugallal

El cardo de Bugallal nca. ha dicho que según lo participa el gobernador civil de Zaragoza este ha puesto en libertad diez detenidos gubernativos.

Información interesante

San Sebastián.—El periódico «La Prensa» publica una interesante información.

Dice que un personaje político influente se la ha facilitado.

En ella figura que en el pasado

mes de Junio se la ha facilitado.

por el rescate de Fernández Silvestre.

De coronel a soldado

Ha entrado a servir parte como soldado del tercio extranjero, el escuadrón ruso Bokha, que sirvió en su país en la armada caballería en tiempos de los zares.

Navarro

El Imparcial se ocupa de la columna Navarra y de la necesidad de auxiliarla.

«A B C» dice que el gobierno debe procurar a toda costa auxiliar la columna Navarra y con ello se irá reabriendo el prestigio de nuestra actuación en Marruecos.

Columna de refugiados

Orán.—Llegó la columna que se refugió en la zona francesa de Taurit. Manda la columna el teniente coronel D. Saturio García y la forman 8 oficiales y 500 soldados. La columna española de Orán les prestó muchas atenciones.

Manzaneque

El capitán Manzaneque se elevó con su aeroplano para realizar un vuelo y durante este se averió el motor. Afortunadamente pudo aterrizar sin graves contratiempos.

Jarquén

Se dice que el segundo jefe de la jareta enemiga se halla en el poblado de Nader.

Banderas

Los aviadores que han volado sobre Menta Arruit dicen que allí han visto muchas banderas cuya significación desconocen.

Primera expedición de heridos

Málaga.—En el vapor «Alicante» llegaron 218 heridos y 117 enfermos.

Los enfermos son 60 y los demás heridos.

Entre los enfermos figuran un sargento y cinco soldados demorados.

He aquí algunos nombres de heridos:

Den Francisco Romera Fernández, comandante de Regulares, herido de un bala en el brazo derecho, el día 17 en la posición de Anual. D. Emilio Sabater, capitán de E. M., herido de un trozo de bala en la pierna de noche el día 23 en Anual. D. Francisco Martínez Roselló, teniente de Regulares, herido el día 19 en Anual de un bala en la mano derecha, otra vendiéndole las dedos. D. Manuel Rodríguez Barragán, teniente de Regulares, herido el día 22 en Anual de un bala en el brazo derecho.

A bordo de Ceriñuela don Diego Ruiz Casero, con fractura de un pie, escamionado en la posición de Afran el día 26 de Julio.

D. Lisardo Nido Mañas, suboficial de Ceriñuela y los sargentos del mismo regimiento: D. Juan González, D. José Oliva, D. José Lafuente Mayo y D. Ramón Marzá; los sargentos de regulares D. Emilio Uria Calde y den Francisco Merón Peña; el sargento de Melilla 59, D. Domingo López Diaz; D. Juan Marín Valls, sargento del batallón de radiotelegrafía; D. Casimiro Domínguez Llorente, herrador del 2º de Regulares, y D. António Estebarriá Herrida, armador de la 3ª de Regulares. Heridos casi todos convalecientes.

Voluntarios

Dos hijos del millonario cónsul de Zubia y otro del también millonario de Arellano, que en su casa se han ofrecido como voluntarios para ir a Melilla.

Información francesa

Casablanca.—Jeffrey, que recorrió el Río en 1912, ha sido reclamado con varias incógnitas que han llegado a Fez, después de haber tomado parte en la campaña de Melilla.

Los mismos meses se hallaban sorprendidos de la rapidez con que todo se había desenrolado y del éxito obtenido.

Preguntadas sobre la posibilidad de movimientos de colaboración, dijeron que ahora había cambiado todo en el Río. Ya no hay desórdenes y todo es disciplina.

Sólo se han enviado pregones a las casas para que se abstengan de muertes innutiles, pero que en las batallas maten duramente.

Las tribus rifianas habían acordado

Curación de las Hernias

Interesa saber: Que el reputado ortopedista de Barcelona con nombre oficialmente registrado, Sr. Torrent, está en Córdoba, que el Hotel España y Francia, únicamente el viernes 9 del presente mes, registrará a todos cuantos heridos que quieran hallar con sus notables apartados un instantáneo clínico y una curación pronta de sus hernias. Estos expertos que son el bálsamo ideal para todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no mueren hasta la edad de 80 años.

NOTAS: Se Jueves 10 de Junio a las 10 de la mañana en el Hotel España y Francia, y en Huelva el viernes 11 de Junio a las 10 de la mañana en el Hotel Madrid, y despacho en Barcelona Unión, 13 Calle de la Victoria.

PELIGRA VUESTRA SALUD OJO EN NO SER ENGAÑADOS

SE IMPONE LA VERDAD.—ADVERTENCIA.—Para evitar pejorative equivalencias debe saberse siempre que esta reputada casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos igualmente de esta conocida casa y que pocos fácilmente co-fundieron todo el que quería ser por su nombre, de tener un gran éxito de vida y el remedio dulce

